

山东：“民生”着色绘新图

本报记者 赵秋丽 本报通讯员 王菁菁 本报特约记者 李志臣

改善民生、推动富民强国，是“十二五”规划的基本政策脉络。对于“民生”二字，山东省的决策者所见略同。民生问题是人民群众广泛关注的一个重要方面，也是构建和谐社会的关键所在。

民生无小事，枝叶总关情。市长抓“菜篮子”、网络问政听民声……都是山东重视民生的生动事例。目前，山东正在“民生”着色，在“十二五”的征程上，妙手绘制愈发壮美的新图景。

“菜篮子”不再沉甸甸

“民以食为天，食以安为先。”“菜篮子”与老百姓的生活息息相关。2010年4月份以来，异常天气、生产成本上涨等多种因素拉升菜价，使农民“卖菜难”、居民“买菜贵”、市场价格“过山车”，老百姓的“菜篮子”问题一度变得沉甸甸。

为了稳定物价，2010年12月1日，山东省下发《进一步促进蔬菜生产保障市场供应的通知》，要求积极完善省、市、县三级蔬菜市场监测平台，建立覆盖主要蔬菜品种的生产、流通、消费各环节的信息监测、预警和发布制度，对种植面积、产量、交易量、库存量及价格进行实时监测，扩大监测品种和范围，在大型蔬菜批发市场建立主要蔬菜品种的交

易量、批发价格的日监测制度，加强对蔬菜生产、市场和价格走势的分析预警，建立信息共享机制，积极引导蔬菜种植户和经营者合理安排生产经营活动，防止蔬菜价格大起大落。

调控措施出台以来，效果显著。一只小小“菜篮子”，不仅拎起了百姓的柴米油盐，更装满了党和政府的民生情怀。

“齐鲁民声”开启网络问政

群众遇到难事、烦事怎么办？无论是投诉举报，还是咨询求助，抑或是建言献策……“齐鲁民声”的上线无疑使老百姓又多了一个新的反映诉求的平台。

“齐鲁民声”是山东省首个省级大型网络问政平台，由山东省纠风办和大众网联合主办，于去年12月7日正式上线公测。62家省直单位和服务窗口联合上线配合。

对政府来说，“齐鲁民声”是宣传惠民政策、传播部门声音的网络渠道，采取新闻追踪、民生访谈等形式，反映政府职能部门的重点工作、解读最新惠民政策。对老百姓来说，“齐鲁民声”是给了老百姓一个说话的地方。它设有咨询求助、投诉举报、建言献策和部门回声等4个互动问政栏目，网友可以就自己关心、亟待解决的民生问题向相关上线部门提问，被提问部门将限

期解答。网友也可以向部门提出改进工作的意见建议作为部门决策依据。

政府开门纳谏，百姓就是智囊团

在老百姓眼里，起草《政府工作报告》一直是政府的事儿。但在山东济南《政府工作报告》的起草却是全市民的事情。

从2008年开始，在济南市委、市政府支持下，以济南日报为主每年都会开展“建言献策 共写新篇——为起草《政府工作报告》征集意见建议活动”，许多广大市民合理化的建议已被正式纳入《政府工作报告》。

2010年11月20日，济南市政府又继续开展“我为《政府工作报告》建言献策”活动，充分倾听百姓心声、问计于民。目前已征集广大市民和社会各界意见建议11大类11599条。经过梳理，群众提出的意见和建议涉及转方式调结构、城市建设管理、“三农”和城乡统筹、民生和社会事业、城市精神与文化、为民办实事、政府自身建设以及“十二五”规划编制等问题。对于这些百姓建言献策，济南市政府工作报告起草组将分类整理，充分吸纳其中的合理化建议；为办实事、网友可以就自己关心、亟待解决的民生问题向相关上线部门提问，被提问部门将限

大学生，在部队百炼成钢

——兰州军区某突击炮连连长赵锋素描

本报记者 温庆生 本报通讯员 郝修杰 周峰

高原上白雪皑皑，寒气袭人。山脚下，一场实弹演习正在展开。数门新型突击炮在荒山野岭间疾驰，突然间向目标攻击，但见炮射导弹犹如神箭一般，弹弹命中目标。那一刻，这几门突击炮在“万山之祖”的高山间显得威风凛凛，咄咄逼人——他们创造了炮射导弹在4000米以上高海拔地区命中目标的最新纪录。

创造纪录的是兰州军区某炮团突击炮连连长赵锋。

向自己“突击”

跳下战车，摘下头盔，赵锋其实是个温文尔雅的年轻人，他是甘肃天水人，1998年9月入伍，2001年毕业于南京炮兵学院，30岁刚出头，如今已当了5年连长。

2006年2月，赵锋刚当突击炮连连长时，老式火炮退役，号称“陆战之王克星”的某型突击炮即将落户连队。新型突击炮到底啥样，信息化到啥程度，自己和战友能不能掌握，还是未知数。

赵锋肩上像是扛了一座山，怎么也坐不住了。赵锋先是带着几名战士到沈阳炮院“拜师学艺”，弄清了新装备操作理论。但“纸上得来终觉浅”，总觉得心“悬在空中”，于是他又到兄弟单位的火炮上去实践。

5月的南疆，骄阳似火。炮舱内的温度没低过60摄氏度，赵锋和战士挤在本来就狭小的炮舱内训练。头碰破了，涂点碘酒；肩膀被发动机烫伤了，抹点牙膏，身上长满痱子，忍着。一起来的战士见连长玩了命地学，一个个哪敢偷懒，功夫不负有心人，一个月下来，赵锋掌握了全炮4大专业、16个小专业的操作技能。

2006年6月，新装备落户连队。新装备科技含量高，但没有教材，也没有训练大纲，只有厚厚一堆说明书。那些天赵锋有多忙，局外人没法想象。到了晚上，他既要整理白天遇到的难题，又要钻研突击炮的构造理论，办公室的灯一亮就是一夜。

转眼间两个月过去，演习的时间到了。赵锋带突击炮上场，“轰”的一声巨响，“首发命中”，但赵锋却清楚，这只是完成了“静对静”的打击，要发挥突击炮真正的优势，必须在“动对动”中求突破。

于是，他发动全连进行装备革新，带领官兵研究解决制约装备性能发挥的“瓶颈”问题，在“动对动”中取得突破。5年来，赵锋带领全连官兵设计制作了“高原辅助散热装置”等22件革新器材，其中4项在军区和集团军获奖；他绘制的《高原高寒地区射击综合量修正表》，为高原高寒地区突击炮遂行作战任务提供了依据。

做变革的骄子

赵锋像钉子一样“铆”在连长的岗位上，一干就是5年。这些年世界新军事变革方兴未艾，赵锋紧盯世界突击炮运用的最新动向，寻求着克敌制胜之道。赵锋在日记中写道：“不做变革的骄子，就会成为变革的弃子。”

先进理念为创新战法、训法提供了不竭的动力，使连队训练一年一个新跨越。

2009年，连队参加“跨越-2009”实兵演习时，上级命令5分钟内对“敌”前沿8个火力点实施直瞄摧毁。如果采取传统战法，至少需要10分钟。赵锋临机判断采取“快速出动、隐蔽接敌、突然打击”的战法，指挥全连1分钟即摧毁目标2分钟撤出战斗，出色完成任务。

未来战争，要想克敌制胜，科学严格施训是唯一途径。每次实装训练，他总要宣布三点要求：一是理论不熟悉的不上炮；二是动作要领不规范的不上炮；三是没有敌情观念的不上炮。

经过严格训练，连队自然底气十足。在“西部-2010”联合火力打击演习中，作战参谋担心突击炮冲击线路的路面凹凸不平，在动对动射击中难以命中目标。赵锋说：“没关系，演习不是演戏。”演习中，赵锋带领突击炮出色完成任务，6发炮弹准确命中目标。

带领“铁杆粉丝”

在炮兵团一提起赵锋，众口一词，时尚“潮人”。他打篮球能左右开弓，颇具“詹姆斯风范”，踢起足球来活脱脱是个“梅西”，乒乓球桌上的“直板王皓”、中国象棋全团无对手……

赵锋这个时尚“潮人”，带领他的“铁杆粉丝”们向科学建连的高峰攀登。“90后”战士张明祥入伍时整



赵锋在训练中。图片来源：人民网

天沉迷于电脑游戏，赵锋找他谈心，他还理直气壮：“我训练成绩合格，为什么不能玩游戏？”

“你玩游戏水平怎么样啊？”赵锋激他。“那还用说。连长敢不敢和我比比？”赵锋提出连队急需开发一款训练软件，如果他赢了，擅长电脑编程的小张就必须完成这项任务。小张拍着胸脯答应了。没想到不到半小时，他就心服口服地被赵锋抓了“公差”。后来小张才知道，连长为治好他的“病”，利用休息时间连续练了半个月的“魔兽”。

经过三个多月的努力，两人开发出一套炮兵射击仿真模拟训练软件，并向全团推广简单易行、实效性强的模拟训练法，提高了训练效益。

赵锋利用网络建立起官兵成长电子档案和“突击炮连家谱”，把每名战士成长进步的点点滴滴记录下来，让战士们备感生活的温暖和成长的快乐。

风气是连队建设的“风向标”。赵锋在网上设立“建言献策”栏目，听取官兵对连队建设的点滴灼见，开通“民主监督”频道，让敏感问题处理公开透明。战士中流传着一个顺口溜：工作有疑难，群众是靠山。不过群众千万别套士官。素质过硬，别想评先进。”近年来连队共选套士官68名，选送技术学兵32名，发展党员23名，做到了上级认可、群众满意、官兵佩服。

各地新年

长沙

市民聚一堂 共赏《开门红》

本报长沙1月2日电(记者龙军) 特约记者禹爱华) 昨夜，长沙欢腾。“幸福长沙 欢乐新年”省会各界群众迎新晚会在长沙贺龙体育场举行。三万余名群众欢聚一堂，共度佳节良宵。晚上10时半，晚会在大型歌舞

《开门红》的锣鼓声中正式拉开了序幕。演员们挥舞着红色与黄色相间的彩带，把现场气氛烘托得欢快而喜庆。随后，千余群众演员相继送上了精彩的文艺节目。三万余市民欢聚一堂，共同迎接崭新的2011年。

杭州

与经典同行 以圣贤为友

本报杭州1月2日电(通讯员傅晨琦 记者叶辉) 2011年第一天的早晨，来自杭州几所小学的孩子在杭州西湖国学馆里齐声朗诵着《论语》的经典段落。此情此景，让人想起久远的私塾年代。由浙江大学城市学院“生生学堂”、余杭区图书馆“公益经典诵读班”和杭州学军小学“雏鹰小

队”联合举办的“与经典同行以圣贤为友”经典诵读活动在西湖国学馆举行。诵读正式开始前，来自浙江大学城市学院“生生学堂”的同学带领身着汉服的小朋友们在孔庙前祭孔。祭罢孔子后，在浙江大学城市学院杨海峰老师带领下大家一起齐声诵读了《论语》“学而第一”篇和《大学》的第一章。

厦门

学子诵《锄禾》 歌舞演《乡愁》

本报厦门1月2日电(记者马跃华 通讯员纪善昕) 锄禾日当午，汗滴禾下土……闻着阵阵芬芳的花香，厦门金山社区的120多个孩子，饱含深情地集体诵读《锄禾》；看，厦门市地方税务局正以诵、歌、舞的形式

精彩演绎着《乡愁》。新的一年才开始，厦门人对经典诵读活动的开展已经有了满满的打算。同安第一实验小学带孩子走进孔庙诵读；厦门烟草专卖局员工诵读后开展交流会，结合实际工作更好服务社会。

泰安

潮涌文化街 民俗摆盛宴

本报泰安1月2日电(记者邢兆远 通讯员刘奎林) 连日来，泰山脚下的老县衙旅游文化街上人潮涌动，热闹非凡：手法独特的泰山皮影、技艺高超的泰山高跷、欢快诙谐的地方曲艺等民俗节目纷纷亮丽登

场，人们尽情地品味、赏老街、看大戏。泰山区的300多名“文化欢乐使者”纷纷走进社区和乡村，大鼓秧歌巡回演出、民间艺术表演、送戏下乡、送书画下乡等各种“惠民”活动正红火地开展。



海南

名家下基层 齐绘娘子军

本报海口1月2日电(记者张玉梅) 元旦期间，由中国文联、中国美术家协会组织的“送欢乐、下基层”小组赴海南慰问。元旦，画家们来到琼海县阳江镇益良村水寨看望红色娘子军老战士、今年九十七岁的潘先英，并为老人画像。

上图左起为国家一级美术师谢志高、中国美协副主席许钦松、湖南省美协主席刘云、广州美术学院中国画系主任王大鹏、中国国家画院副院长张江舟、中间为红色娘子军老战士潘先英，画家们拿着画好的老人肖像与她合影。 张玉梅摄

新疆为自费留学生设奖学金

本报乌鲁木齐1月2日电(记者王慧) 从2011年开始，热爱祖国、品学兼优、经济较为困难的新疆籍各民族优秀学生自费留学，都可获得世纪金源奖学金。世纪金源奖学金是经新疆维吾尔自治区党委、人民政府同意设立的。每年评选一次，奖励金额平均每人5万元，每次奖励50人。

自治区教育厅党组书记赵德忠介绍，按照不同国家、地区的物价水平、学习生活需要等因素，奖励金额分列不同档次。其中农牧民子女、家庭经济较困难的少数民族比例不低于80%。主要奖励对象为：一、二年级以上(不含)年龄40岁以下的自费在读本科生、硕士生和博士生。

符合条件者可于每年初向我驻外使(领馆)教育处(组)提交申请材料，各驻外使(领馆)教育处(组)对申请材料进行资格审查和初审，并于每年5月将推荐人选名单和推荐材料转至新疆维吾尔自治区教育厅。

近10年来，新疆自费出国留学人员达2万多人，其中少数民族青年学生占50%。这些出国留学人员有的回国后成为各行各业的中坚力量，有的在国外以多种形式为祖国、为家乡服务，成为新疆对外合作与交流的桥梁和纽带。

京湘媒体联合推广“祥和中国节”

本报长沙1月2日电(记者唐湘岳 通讯员钟杰) 由中华文化促进会、中国国际广播电台等联合主办，湖南人民广播电台承办的“芒果radio·祥和中国节”(第二季)系列活动启动仪式近日在长沙拉开序幕。

自春节起至重阳节8个月间，七场大型节日推广活动将陆续举行。首场活动“百万华人贴春联·祥和中国倡申遗”行动将于春节期间展开，此后，将相继发布“祥和中国节”会徽、会歌和会旗，展开“九州同庆·祥和中国”历史文化名城推广、百名湖湘儿女进京给伟人

和人民英雄扫墓、华人龙舟队与中国大陆龙舟队在汨罗江畔上演十龙竞技、以诗会友“祥和中国三大名楼赏月会”、“关爱空巢老人”志愿服务行动等活动。七夕节，“祥和中国节”还将首次走出国门，届时，一场“千古情缘鹊桥会”将在异地他乡上演。全年七大活动将向世界展示中国传统节日的魅力，推动对中国传统节日的关注与保护。

中国作家协会副主席谭谈表示，相信今天的努力，一定能让这有着很强凝聚力和广泛包容性的民族精神文化遗产，在全体同胞关心、支持与参与下不断发扬光大。

河南旱情监测添了“千里眼”

本报郑州1月2日电(记者崔志坚 通讯员史和平) 采用目前国内外最新科技成果，实现了数据采集、传输、处理分析自动化的土壤墒情及地下水自动监测系统即将在河南投入使用，给正在持续的旱情监测添了“千里眼”。

该系统包括新建一个省级监测中心，分布在濮阳、安阳、新乡、郑州、开封、商丘、周口、许昌、漯河9个市的分中心，新建土壤墒情监测站86处，地下水、墒情自动监测站150处，雨量遥测站68处，并配备16套便携式土壤